

KÖZÉRDEK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: osztorfőkönyv és vasárnap.

Előfizetés: egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 " "
negyed évre - 3 " "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.
Hirdetés ára: □ centiméterenként 6 fillér. Többesüri hirdetés
árkedvezményben részesül.

Nyitótér sora 40 fillér.

A kereskedelmi költségvetés.

Harkányi János br. kereskedelmi miniszter a képviselőházban, nagyszabású beszédben ismertette tárczája költségvetését. Nem akar programot adni, — ugymond — mert nem akarja magát utólag szemrehányásoknak kiténni. A közgazdasági téren kétségtelesen a javulás jeleit lehet észlelni, de még bizonytalan, mikor fogjuk kiheverni a legutóbbi mostoha két év válságát.

Részletesen válaszol a Máv. ügyeit illető felszólalásokra. Ezt a kedvezőtlen helyzetet, amelyben a Máv. ez időszereint van, nem lehet hamarosan szanálni, mert lényeges javulás csak tervszerűleg végzendő hosszabb munkának lehet eredménye. Mindenesetre az üzletszerűségre kell törekedni, mert ki kell ragadni a magyar államvasutakat a merev adminisztráció karjaiból. Épe célból tervbe vette a kormány az üzletvezetőségek hatáskörének kibővítését.

Az üzletvezetőségek további szaporítása nincs tervben, mert ez aránytalanul nagy költségekkel járna. Reméli, hogy az eddig eszközölt intézkedések folytán az államvasutak helyzete javulni fog.

Attér az iparfejlesztés kérdésére. Az iparfejlesztésének munkájában nagyon megnehezíti a kormány helyzetét az, hogy harmincz évi mulasztás vár pótlásra. A kormány ezen a téren is megtesz minden lehetőt.

Nem szabad elhanyagolnunk a vizituk dolgát. A legnagyobb nehézségekbe a Maros szabályozása ütközik, pedig gazdasági szempontból éppen ennek a vizituk megnyitása és hajózhatóvá tétele különösen fontos. A törvényhatósági utak nagyarányú fejlesztését a kormány szintén programjába vette. A posta és táviró fejlesztését fogja szolgálni az új díj-szabás életbeléptetése, amely a telefonhálózatnál az interurbán beszélgetésekre nézve behozza a zónarendszert.

A balkáni és a kisázsiai piacok megnyitása jó hatással lehet kereskedelmünkre. E vidékeken érdekképviseletet teremtettünk kereskedők letelepítésével.

Törvénytervezet van készülöben a vasárnapi munkaszünet rendezéséről. A kormány újabb munkásjóléti intézményeket készül létesíteni.

POLITIKAI HIREK.

A delegációk ünnepélyes megnyitása. — Népoktatási reformok.

Múlt hó 30-án reggel 9 órától kezdve rendkívül élénk és színes volt a budai várhegy feljárója. Diszruhás delegátusok robogó autókön és magánfogatokon mentek fel a királyi kastélyba, ahol a trónörökös a királyi képviselőket nyitotta meg ünnepélyes trónbeszéddel a delegációt. A fogatok felvonulását több ezer főnyi közönség nézte végig.

A delegációkat öfelsége képviselőjében Ferencz Ferdinánd főherceg fogadta a királyi palotában. Előbb az osztrák delegáció tagjai jelentek meg.

A magyar delegáció fogadtatása alkalmával a kihallgatási teremben a trónemelőny balsarkánál Tisza István gróf miniszterelnök foglalt helyet; megjelentek továbbá a miniszterek idősebb Fesztetics Vilmos gróf magyar királyi főkamarászmester, a testőrségek kapitányai és a trónörökös főudvarmestere. A magyar delegátusok is a szertartási helyiségek fehér termében gyűltek össze s Pálffy Miklós herceg magyarországi udvarnagy és Nepalleck udvari szertartási igazgató vezetésével vonultak be a kihallgatási terembe.

A trón előtt félkörben álló delegátusok élen Zichy Ágost gróf elnök intézett beszédet a trónörököshöz.

Ferencz Ferdinánd főherceg a következő beszéddel válaszolt:

Ó császári és apostoli királyi Felsége azzal a kitüntető megbizással méltóztatt meg tisztelni, hogy legmagasabb Személyét a mai napon képviseljem.

Öszinte meglepéssel vettem Felséges Uralkodóknak, fenkölt Személye iránti hűségök és ragaszkodásuk biztosítását és nem fogom elmulasztani hódolatomat Ó Felsége előtt tolmácsolni.

Ó felsége kormánya a legszorosabb érintkezésben szövetségeseinkkel arra törekszik, hogy az összes kabinetekkel lehetőleg bizalomteljes viszonyt ápolva, az európai béke fenntartásában és megszilárdításában közreműködjék.

Vilmos albán fejedelem trónralépése biztosítékot nyújt az új fejedelemség kedvező fejlődéséhez.

A fenséges uralkodót Ó császári és apostoli királyi Felségének legjobb kívánatai kísérik békés kulturális munkájában.

A hadsereg szükséglete a rendes kerekek között mozog.

Tekintettel arra a gyors haladásra, mely az összes államok hajóhadának fejlődésében mutatkozik, haditengerészetünk további fejlesztésére nagyobb hitel igénybevétele vált elkerülhetetlenné.

Az új boszniai és hercegovinai vasutak építésének megkezdésével elodázhatatlan hadászati és közgazdasági szükségletek nyernek kielégítést.

Ó császári és apostoli király Felsége legkegyelmesebben megbizni méltóztattott, hogy Önöknek teljes bizalmát fejezem ki mindenkor tanusított áldozatkészségükhöz és hazafias buzgalmukhoz s midőn Önöket a legszívesebben üdvözölöm, egyuttal munkálkodásukhoz legjobb sikert kívánok.

A hivatalos lap nagyon jelentős két reformrendeletet közölt a népoktatási illetőleg. Az egyik a hittanítás nyelvére, a másik a népiskolák számának olcsóbb építkezés révén való szaporítására vonatkozik.

Nemrégiben a miniszterelnök is jelezte, hogy lehetővé teszik, hogy a vallástudás valamennyi népoktatási tanintézetben a növendékek anyanyelvén történjék. Ezt a szövegkezdett ellenzék mint a nemzetiségnek adott koncessziót emlegeti és kritizálja, noha az Apponyi-fele nyelvrendelet is koncesszió volt az azt megelőző évek merevebb álláspontjával szemben. Apponyi tudniillik csak annyit követelt meg, hogy a felsőbb osztályokban a hitelveket és a fontosabb imádságokat magyarul is tanítsák. A heti két hittanórát ez a rendelkezés nemcsak nemzeti erősödés forrásává nem tette, hanem több helyen valóságos torzalkodási alappá fejlesztette; sok olyan szülőt elidegenített a magyar nyelvtől, a magyar nemzeti intenczióktól, a ki különben sohase gondolt volna az iskola magyar nemzeti hatásának gyöngítésére. Jankovich Béla közoktatási miniszter mostani rendelete ennek a visszas helyzetnek akar véget vetni, mikor megengedi, hogy a vallást az összes népiskolákban a növendékek anyanyelvén tanítsák, de azzal a külön kiemelt rendelkezéssel, hogy a hol a növendékek között magyarok is vannak, ha csak szórványosan is, ott a magyar növendékeket szintén anyanyelvükön, tehát magyarul kell a vallást tanítani.

A népiskolai épületekre vonatkozó rendelet bizonyos mértékben leszállítja az igényeket, a melyekkel eddig a községi hitközségi iskolák épültek. Vannak ugynevezett szabványtervek, a melyeknek a szegényesebb községeknél és hitközségeknél mint tanácsolt terveknek kellett volna szerepelniök és a legtöbb helyen vagy az történt, hogy a szabványtervhez való ragaszkodással óriási pót-

adót zudítottak az érdekeltekre, vagy az, hogy nem lévén elegendő a pénz a kiszemelt tervezet szerint való építkezésre, nem építettek semmilyen iskolát sem. A miniszter mostani rendelete a pedagógiai és egészségi követelményeket mindenben szem előtt tartja, de viszont minden mellőzhető költségek kiküszöböl.

A nagyenyedi gyermektelep-bizottság gyűlése.

A nagyenyedi gyermektelep-bizottság április hó 28-án szépen látogatott gyűlést tartott özv. Berde Sándorné elnöklété alatt.

A városi képviselőtestület által újonnan választott bizottság maga is újonnan alakult, megválasztotta elnökének az intelligenciával és tapintatával szép eredményeket elért eddigi elnökét nemcsak egyhangulag, de lelkesedéssel és a kolozsvári menhely-bizottságba beválasztotta Zeyk Dánielt és nejét és Szilády Zoltánt és nejét.

Ezután megtették jelentéseiket: dr. Winkler Albert teleporvos a múlt negyedévi egészségi mozgalomról, Váro Ferencz a bűnös gyermekekről, milyen 12 és 16 év közt 107 volt 1913. évben a vármegyében, Kis Jenő a telepbizottság múlt évi zárszámadásának megvizsgálásáról, melynek kapcsán Bedő Dénes pénztárnoknak fáradságos munkájáért köszönet szavaztatott, Sás Albertné telepfelügyelő negyedévi jelentésében a változásokat ismertette.

A június elején tartandó gyermekenapi majálisra Török Bertalanné elnöklété alatt nagy rendező-bizottság választott, a kedves gyermekenap megtartásának előre örvendnek a kis és nagy gyermekek, azaz minden jószívű ember.

Végül megvalósult 20 taggal a József Szauatórium-egyesület nagyenyedi fiókja, melynek védnökségét Szász József főispán uró méltósága volt szíves elvállalni, — a tagdíjak 1—5 korona között alapítottak meg tetszés szerint és 73 korona mindjárt alá is iratott és részben kifizettetett. Ezen egyet dispensairet szándékozik felállítani és erre nézve a lépéseket haladéktalanul megteszi. Elnöke szintén Berde Sándorné, minthogy negyedévi gyűlést a telepbizottsággal együtt fogja tartani és főgondját képezi a gyermek-gümőkör gyógyítása. Az egyet céljaira özv. Kovrig Tivadarné 20 koronát volt szíves küldeni.

Egyesülés.

A Közérdek múlt vasárnapi számában megjelent „Levél a Szeresztóhoz” című ismertetés tartalma foglalkoztatja most a nagyenyedi iparosokat gondolataikban.

Az Iparos önképzőkör és az Ipartestület közgyűlése indította meg a mozgalmat. Most azonban még kiterjedtebb körben vitatják az egyesülés lehetőségét s módját. Annyit már tudunk, hogy némelyek meglehetősen nagy elfogultsággal csinálnak ellene hangulatot.

A közös bizottság tagjai olyan egyének és értesülésünk szerint oly körültekintéssel fognak munkájuk alapos kidolgozásához, hogy bizvást megnyugodhatik mindenki a bizottság küldetésében és hozzájárulhat tervezetéhez.

Az Iparos önképzőkörnek az a szándéka, hogy az Ipartestülettel társadalmi, közművelődési és ipari célok érdekében egyesüljön.

Ilyen irányban tömören és hasznosan munkálkodjon. Az Ipartestület törvényes kötelességeit az egyesülés nem érinti.

Szándéka figyelemreméltó és való foglalkozni érdemes. Az iparosok szellemi ereje egy egyesületbe csoportosulna, eredményesebb munkára. Egyenesen hathatós szellemi és gazdasági fontosságú teendők megvalósítását jelöli meg feladatul. Ezért érthetetlen az egyesülés ellen hangot is adni. Az iparos-ságot a békés társadalmi élet elérésére, egymás becsülésére és szeretetére, a szakismeretek fokozottabb megszerzésére szükséges egy egyesületbe tömöríteni. Akinek hátsó gondolatai vannak, akinek pártpolitikai üszökvetésben telik kedve, vagy e gáncoskodó pártpolitikából feltékenyekedik, az hájánál fogva ránczálja elő „érveit”. A helyesen és önállóan gondolkozókat a hamis jel-szavak érintetlenül hagyják. Azok után ugy sem igazodnak.

Az egyesülés igenis lehetséges, annak akadály más nem lehet, mint az, hogy a két egyesület többsége nem járul hozzá. Az Iparos önképzőkör derék elnökét jó szándéka vezette ismertetése megírásában, noha az iparosok javarésze tisztában van a megindult mozgalom céljával és azt bizonyára jónak és üdvösnek tartja. Szükséges volt a tájékoztatás és a cél ismertetése addig is, amíg a közös bizottság elkészül javaslatával.

Nem hihető, hogy ezt az alkalmat ne használná fel Nagyenyed város iparosága saját ipari fejlődésének előmozdítására. Köz-művelődési és ipari szervek létesítését hanyagolná el, ha másként cselekedne.

Az egyesülésben a legszebb célok vezessék.

Figyelő.

HIREK.

— **Kormányképviselő.** A közoktatásügyi miniszter a nagyenyedi Bethlen-kollégium erettség vizsgálatára kormányképviselőül Jakab Ödön nyug. áll. főreáliskolai tanárt bízta meg.

— **Az Alsófehérmegyei Történelmi Társulat közgyűlése.** Az Alsófehérmegyei Történelmi, Régészeti és Természettudományi Egyesület április hó 26-án tartotta meg évi rendes közgyűlést Gyulafehérvárt. Megjelentek a közgyűlésen Szász József Alsó-Fehér vármegye főispánja, Török Bertalan volt országgyűlési képviselő, Inczedy-Joksmán Ödön főjegyző a vármegye képviselőtében, ott volt a gyulafehérvári székeskáptalan s igen sokan a városi intelligencia köréből. A gyűlésen Török Bertalan elnökölt és néhai Csató János volt egyesületi elnökről kegyeletes szavakkal emlékezett meg. Albert Vilmos főgimn. tanár Kemény Zsigmondról tartott mélyen járó felolvasást. Azután a titkári, könyvtárosi, pénztári jelentések következtek, a melyekből a hallgatóság örömmel állapíthatta meg, hogy itt egy olyan tudományos egyesület működik zajtalan csendességben, amely méltó büszkesége nemcsak vármegyénknek, hanem egész Erdélynek, sőt büszkesége magyar tudományosságunk is. Az egyesület éltető lelke s legkitartóbb munkása dr. Csérnyi Béla ny. főgimn. tanár, akinek az érdemeit dr. Kóródy Péter székesgyházi kanonok a gyűlés végén lelkes szavakkal méltatta.

— **Esküvő.** Nagy Béla dr. marosújvári ügyvéd e hó 5-én délután 6 órakor a ref. templomban tartja esküvőjét Hegedűs Jolyval, dr. Müller Albert és neje nevelt leányával.

— **Halálozás.** Müller Róza, volt Tóth Lajosné április hó 28-án életének 72-ik évében hosszas szenvedés után meghalt Tóvisen. Özv. Müller Mihályné sógornőjét gyászolja az elhunytban.

— **Kinevezés.** A közoktatásügyi miniszter László Eszter kisdédvönöt a csombordi állami óvodához nevezte ki.

— **Csalás szőlőoltványokkal.** Borosbenedek községben múlt év tavaszán Seres Benő gazdálkodót ravasz fondorlattal csapta be Szirmai Simon Károly. Mint a hódmezővásárhelyi szőlőtelep tulajdonosának, Mónus Eszter megbízottja állított be a gazdálkodóhoz, a kitől határidőhöz kötött fizetési kötéssel 1500 darab szőlőoltványt kicsalt. Néhány nap múlva pár száz oltványt, mint használhatatlant vissza küldött. Seres a fennmaradt oltványok árát azonban hiába követelte. Felszólító levelei felbontatlanul érkeztek vissza és kiderült, hogy se Mónus Eszter, se a szőlőtelep Hódmezővásárhelyen nem léteznek. A gazdálkodó erre bűnvádi feljelentést tett Szirmai Simon ellen, akit a gyulafehérvári törvényszék az annakidején megtartott főtárgyaláson család büntetteért 6 havi börtönnel sújtott. A törvényszék ítéletét a kolozsvári kir. ítélőtábla a tegnapi felelbiteli tárgyaláson indokainál fogva helybenhagyta.

— **A világossági sugarak hatása a növényéletre.** Camille Flammarion, világhírű francia csillagász, érdekes kísérleteket végzett ez irányban. Négyféle színű, vagyis fehér, vörös, kék és zöldsínű ablakokat alkalmazott az üvegházakra, amelyekben különböző növények voltak elhelyezve. És kísérletei során arra a tapasztalatra jutott, hogy amíg a mimóza csak alig hogy meg tudott élni a kék üveg alatt, addig éppen 100 millimétert nőtt a fehér, 150 millimétert a zöld és 423 millimétert a vörösszínű üveg alatt. A geraniumok, szamócák, árvácskák éppen hasonlóképen viselkedtek. A saláta majdnem kiveszett a kék üveg alatt, de 60 centimétert nőtt a fehér és 150 centimétert a vörös üveg alatt. Az illatra vonatkozólag végzett kísérletek ugyancsak feltűnő eredményre vezettek. A szamóca olyan intenzív illatot árasztott a vörös üveg alatt, hogy az egész üvegház tele volt vele. Ezeket az észleleteket a francia szamóczakertészek máris kezdik felhasználni bizonyos praktikus célok elérésére.

— **A végrehajtó támadói.** A balásfalvi járás végrehajtója, Szigethy Károly 1913. január 25-ikén dr. Pongrácz Jenő ügyvéddel egy végrehajtás foganatosítása végett megjelent Véza községben, Rosorea János házában. A végrehajtó az ágy párnái alól előkerült 80 korona készpénzt is lefoglalta. Rosorea mikor ezt látta, feleségével és apósával, Boltea Mihályval együtt a végrehajtóra támadt s apénzt visszaszerelte. Rosoreát, feleségét és az apósát e tettükért elsőfokon a gyulafehérvári kir. törvényszék vonta felelősségre. A bíróság Boltea Mihályt felmentette a hatóság elleni erőszak vétségének vádjától, ellenben Rosorea Jánost 1 havi és a feleségét pedig 3 napi fogházra ítélték. A tábla büntetőtanácsa a törvényszék ítéletét csupán Rosorea Jánosra vonatkozólag hagyta érintetlenül. Rosorea János büntetését ellenben két havi fogházra felemelte s a felmentett Boltea Mihályt viszont 1 napi fogházra ítélté.

* **A gyermek számára való kedves ajándékot** oszt ingyenesen a bécsi Nestlé cég. Kedves papír-babák ezek művészi kivitelben, amelyek kellemes szórakozást nyújtanak a gyermekeknek. Ezen ajándékra kívül mindenkinek próbadozokat is küldenek a Nestlé-féle gyermeklisztből s ezt is teljesen díjtalanul. Az ingyen babát és Nesztlé-lisztet kívánatra azonnal elküldi a Henri Nesztlé cég, Wien, I., Biberstrasse 116. P. 130.

* **„Gloria” dupla maláta tepső** hirdetés mellékletünkre ez utal is felhívjuk a nagyérdemű olvasóközönség figyelmét. E valóban kitűnő zamatu és elsőrangú gyögső a tordai sörgyár r.-t. különleges gyártmánya, kapható Nagyenyeden: a főlerakóban Wohner Rudolfnál, valamennyi italmérésben és minden jobb fűszer- és csmegekereskedésben.

Edison fényjáték színház

E hó 3-án

vasárnap 2 nagy előadás d. u. 5 és este 8 kor.

Háboru borzalmai.

Epizód a legutóbbi balkáni háborúból, 3 felvonásban
Irtta: Georg Jacoby. E kitűnő képünk egy epizód oszák, de a tragikuma ép oly mély és ép oly megrendítő, mint azé a háborué, mely elvette két néptől ezer és ezer fiát. Nemosak a millő tragikus volta ható ebben a darabban, de megrendítően mély az a tragédia is, mely épen a háborúból, a népeknek, az országnak a vérese zivatarából való. E rendkívül érdekes tartalmu képet, izgalmas cselekménye és igen érdekes millője, valamint a színészek pártlan játéka, a szezon legkimagaslóbb slágerévé avatják

A műsor sorrendje: 1. Montseny lejtőin. Színes tájkép. Katalonia vidéke magas hegyeivel, mély völgyeivel, valóban festői látványt nyújt. 1. Pathé Ujság. Rendkívül érdekes felvételeket hoz a legújabb világeseményekről. 3. A jó áruszó. Amerikai vígjáték. 4. Háboru borzalmai. Epizód a legutóbbi balkáni háborúból, 3 felvonásban. 5. A völgyény kalandja. Kitűnő amerikai humoroszk 1 teljes felvonásban. — Tisztelettel az igazgatóság.

1200—1914. sz.

Pályázati hirdetmény

A szabályszerűen elfogadott lemondás következtében végleg megürült és

1. évi 1400 korona fizetés,
2. 300 korona lakbérrel,
3. 100 korona fuvar- és napidíjtalány nyal rendszeresített és
4. marhalevelkezeléssel is egybekötött boro-benedeki segédjegyzői állásra ezen pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy a szükséges minősítési okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket a fennálló szabályok szerint előírt uton hozzám 1914. évi május hó 25-ig multhatatlanul adják be. A választás napját később fogom kitűzni. Tövis, 1911. április hó 25-én.

162 2—3 Száva Aurél, tb. főszolgabíró.

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

4629—1914. sz.

Tárgy:

Egy irodatiszti (árvaszéki irattárnok) állás pályázati hirdetménye.

Pályázati hirdetmény.

A vármegyei árvaszéki irattárnok nyugdíjba menetele folytán egy vármegyei irodatiszti (árvaszéki irattárnok) állás üresedésbe jövőn ezen állásra ezennel pályázatot hirdetek. Ezen irodatiszti állással 2000, azaz kétezer korona évi kezdőfizetés és 540, azaz ötszáznegyven korona lakpénz élvezete van egybekötve.

A minősítésre nézve utalok az 1883. évi I. t.-cz. 19. §-ában foglaltakra.

Felhívatom mindazok, a kik ezen állást előhajtnak nyerni, hogy a születési, iskolai végzettségüket, továbbá eddigi szolgálataikat igazoló bizonyítványaikkal felszerelt és sajátkezűleg írott pályázati folyamodványukat 1914. évi május hó 30-ig bezárólag Alsó-Fehér vármegye alispánjához adják be.

Közszolgálatban állók pályázati kérvényeiket hivatalfőnökük útján, közszolgálatban nem állók pedig, lakhelyükre nézve illetékes főispánjuk útján kötelesek beadni. Nagyenyed, 1914. április hó 23-án.

160 2—2 Br. Bánffy Kázmír, alispán.

KIADÓ TÖVIS-UTCZA 34.

szám alatt 4 szobás lakás, összes mellékhelyiségekkel, kerttel, istállóval 1000 kor. évi bérért.

Érdeklődni Hegedűs Simon máv. ellenőrnél: Budapest, Dunapart, teherpályaudvar. 161 1—3

14—1914. tkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai takarékpénztár r.-t. végrehajtónak Hlder György a Todoré s társai végrehajtást szenvedők elleni 459 K tőke s jár. erejéig indított végrehajtási ügyében a tkvi. hatóság a szelvényei takarékpénztár árverést rendel el 495 K tőkekövetelés, ennek 1912. évi július hó 20-tól járó 6% kamatai és 111 K 30 fill., megállapított per- és végrehajtási költség, valamint oszlatkozott kimondott Sajta János a Vagulás társai 128 K s jár., oszakis az 1439. sz. tkvben foglalt ingatlanra vonatkozólag oszlatkozott kimondott Belásku Miklós 74 K s jár., végül oszakis az 1439., 1514. és 1515. sz. tkvben foglalt ingatlanokra vonatkozólag oszlatkozott kimondott Honszín Miklós javára 170 K tőkekövetelése és jár. behajtása végett a vizaknai kir. járásbírósg területén levő, Örményszékes községben fekvő s az örményszékesi 438 sz. tkv.-ben A + 13—17. rdz. a foglalt ingatlanokból Genea Demján végrehajtást szenvedő nevében álló 9/24-ed részére és pedig az A + 2315. hrsz. 9/24-edé 7 K 70 fill., A + 3423. hrsz. 9/24-edé 25 K 30 fill., A + 2653. hrsz. 9/24-edé 45 K 10 fill., A + 8408. hrsz. 9/24-edé 19 K 80 fill., A + 3633. hrsz. 9/24-edé 8 K 80 fill., továbbá az u. o. 439. sz. tkvben A + 2. rdz. a foglalt 1125—1126. hrsz. ingatlanokból a Genea Demján végrehajtást szenvedő nevében álló 3/6-od részre 9 K 80 fill., az u. o. 441. sz. tkvben A + 12., 15—18. rdz. foglalt ingatlanokra egészben és pedig az A + 543., 544. hrsz. 264 K, A + 3419. hrsz.-ra 77 K, A + 3420. hrsz. ingatlanra 77 K, A + 3547. hrsz. ingatlanra 12 K 10 fill., 118760-ed rész legelőbéli járandóságra 33 K, az u. o. 1439. sz. tkvben + 1. rdz. a foglalt 421—422. hrsz. ingatlanból Hader György a Todoré 9/24-ed rész jutalékára 116 K 60 fill., az u. o. 1514. sz. tkvben A + 1. rdz. o. foglalt 2334. hrsz. ingatlanokból utóbb nevezettek 1/8-ad rész jutalékára 9 K 90 fill., és végül az u. o. 1515. sz. tkvben A + 1. rdz. a foglalt 418/2., 420/2. hrsz. ingatlanból utóbb nevezettnek 1/4-ed részére 185 K 90 fill., kikiáltási árban, azonban a 441. sz. tkvben C. 1. a. özv. Genea Vaszulné szül. Banea Rakkhel javára bekebelezett 1/4-ed rész és az 1439. sz. tkvben C. 1. a. Neámoz Aron javára bekebelezett 1/4-ed rész használati jog föltétlen fenntartásával.

A tkvi. hatóság az árverésnek Örményszékes község-házánál megtartására 1914. évi május hó 14. napjának d. e. 10 órájattól kezdi és az árverési feltételeket a következőképp állapítja meg:

1. Az árverés alá eső ingatlanokat a kikiáltási árnál alacsonyabb árban eladni nem szabad.
2. Az utóajánlatokban is kötelező, ha az ajánlattevő az árverésnél megjelent.
3. Ha az árverésen az utóajánlatnál nagyobb ígére tet nem tesznek, az ingatlant az ajánlattevő által megvetnek kell kijelenteni.
4. Az újabb árverés költségeit a vevő az ígért vételáron felül köteles fizetni (1908. évi XLI. t.-cz. 27. §-a.)
5. Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10% készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban meghatározott arfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban kiküldötté, letenni vagy bánatpénzének előleges bírói letébe helyezésétől kiállított elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881. LX. t.-cz. 147., 150., 170. §. §. XLI. t.-cz. 21. §.)
6. A kinstár, valamint a Magyar földhitelintézetek országos szövetsége mint árverező bánatpénzt letenni nem köteles. Nem kötelesek bánatpénzt letenni az 1889: XXX. t.-cz. 10 §-ának 2 bekezdése alapján adómentes záloglevelek kiszolgáltatására jogosított és Budapestben székelő részvénytársaságok és szövetkezetek, az 1898. XXIII. t.-cz. alapján alakult központi hitelező-szövetkezet, a javukra jelzálogul megterhelt ingatlan elárverezésénél. Abban az esetben, a melyben az árverező a törvény értelmében a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz letétele alól felmentett árverező tkvi. hatóság felhívásának kézbevételeitől számított nyoloz nap alatt a bánatpénznek megfelelő összeget bírói letébe helyezni köteles (1908. XII. t.-cz. 21 §. 1911. XV. t.-cz. 15 §.).
7. Az, aki az ingatlanért, kikiáltási áránál magasabb ígértetett, ha többet ígérni senkisésem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százalékáa szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. Ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, ígéréte figyelmen kívül marad és az árverésben, melyet haladéktalanul folytatni kell, részt nem vehet.

A bánatpénz letétele alól felmentett árverelő a bánatpénz kiegészítésének megfelelő összeget sem köteles letenni (1908. XII. t.-cz. 25 §.)

8. A vevő köteles az árverés napjától járó 5% kamatával együtt a nagyszabeni m. kir. adóhivatal, mint bírósági letétpénztárnál három egyenlő részletben meg-

fizetni, még pedig az első részletet 30 nap alatt, a másodikat 45 nap alatt, a harmadikat 60 nap alatt az árverés jogerőre emelkedésétől számítva. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni (1881. LX. t.-cz. 147. §. fp. 160 §.)

9. A vevő köteles az ingatlant terhelő és az átruházási illetéket, valamint az elárverezett ingatlant a fennálló törvények szerint terhelő szőlő-dézama urbári és más hasonló természetű váltáságot, a birtokrendesési költségjárulékokat, ugyisintén a visszabályászati tartozásnak az árverés napja után esedékes részletelt a vételárba betudás nélkül viselni. (1881. LX. t.-cz. 184. §.)

10. Ha az árverés napjától számított 8 nap alatt előterjesztést nem adnak be, a tkvi. hatóság a vevőnek vételi bizonyítványt állít ki melynek alapján a vevő a nevezett ingatlant birtokába veheti. (1881. LX. t.-cz. 180. §. 1908. XLI. t.-cz. 27. §.)

11. Ha az árverés jogerőre emelkedett és a vevő az árverési feltételeknek eleget tett, különösen a vételárt egészen lefizette, az ingatlan tulajdonjogának a vevő nevére bekebelezését a tkvi. hatóság hivatalából rendel el. (1881. LX. t.-cz. 187. §.)

12. Ha a vevő az árverési feltételeknek a kitűzött ígében eleget nem tesz, a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz letétele alól felmentett árverelő pedig a tkvi. hatóság felhívásának kézbevételeitől számított 8 nap alatt a bánatpénznek megfelelő összeget bírói letébe bevezetni köteles (1908. XLI. t.-cz. 21. §.) és az értekelte felek bármelyikének kérelmére a tkvi. hatóság újabb árverést rendel. (1881. LX. t.-cz. 185. §.)

Vizakna, 1914. évi január hó 13-án.

Gerassim, s. k.,
kir. jbiró.

A kiadmány hitelétül:

Sisszel Albert,

kir. telekkönyvvezető.

165 1—1

Gyermekeimnek nem adok élesztővel készített tésztaakat, fém-jem, ki gyermekorvos, határozottan ellensége az ilyeneknek. Mint-hogy azonban a kicsinyeknek a tészta kell, lepényt, tortákat s felfújtat Dr. Oetker-fele sütőporral készitek nekik. Vacsorára gyermekeim tejből és tojásból puddingot kapnak, mit a kitűnő Dr. Oetker-fele pudding-porokkal készitek el, vagy pedig crémet Dr. Oetker-fele dibona-crémpporral. Változatosság kedvéért kicsinyeimnek időközönként Dr. Oetker-fele vörös darát adok, mi egy kitűnően frissítő utóétel. Mind-ezen ételek izletesek, táplálók és last not least voltak daczára olcsók. 68 I.

510—1914. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. járásbírósgnak 1914. évi Sp. 737/2. számú végzése következtében dr. Szász Pál ügyvéd által 75 kor. s jár. erejéig 1913. évi november hó 28-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján felülfoglalt és 1094 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: disznók, széna, vaskassa, zongora, függöny, butorok, óra stb. nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbírósg 1913-ik évi V. 689/4. számú végzése folytán 68 kor. 86 fill. tőkekövetelés, 1913. október hó 16. napjától járó 5% kamatai erejéig Balázsfalván leendő összköltségére 1914. május 12-ik napjának délután 3 órája határidőül, kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le-és felülfoglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 20. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsfalván, 1914. évi április hó 27. napján.

Szigethy Károly,
kir. bir. végrehajtó.

172 1—1

Felszeg-utca 29. sz. alatt
kiadó telek, két szoba,
konyha, istálló, kert, ud-
var 300 korona Szent-
Györgytől egy évre. 72

Kellemes asztali bor

kapható 50 literes mennyiségben fogyasztási adóval együtt literenkint 64 fillérért **Faplaoz 12 szám** alatt. 139 7-

Olcsó tüzelőanyag.

Tölgyfa-hulladék és forgács mint a múlt évben, egy csomó a futelepen 6 korona, házhoz szállítva 7 korona.

109 8- v **Klemm Pál.**

Berson



Fogak

fogsorok, platina és arany-koronák, hidmunkák, csapfogak, tartós fogtömések legmodernebbül és legolcsóbban **fogműtermekben** készülnek.

Mivel a technikai munkát is magam végzem, módomba áll a rendeléseknek leggyorsabban eleget tenni. Vidékiek megvárhatják. Sürgős műfogjavítások néhány óra alatt eszközöltenek.

VOGEL SAMU

vizsgázott fogtechnikus
Nagyenyed,

Kossuth Lajos-u. 7. sz. Szeidl-ház, az emeleten.

**Steckenpferd-
lilliomtejszappan**

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a/Elbe egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvend széplő ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr- és szépség gondozásában való fölülmulhatatlanságáért. **Ezernyi elismerőlevél!** Sok legnagyobb kitiütetés! Bevásárlásnál óvatosság. Ügyeljen nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 80 fillérért kapható gyógyszerárakban, drogeriákban, illatszerüzletekben stb. — Hasonlóképpen kitiütö Bergmann Manera lilliomkrémeje (70 fillér egy tubus). Kitiütö szer női kezek gondozására. 108 8-40

lehet beszerezni kifogástalan minőségű Gyümölcsfaanyagokat Gyümölcs és Sétányfákat Sima gyökerekes és oltott **SZŐLÖVESSZÖKET.** Árjegyzéket ingyen küldenek.

FISCHER és T. sz. I.
faiskál és szőlővanytelepek
Gyümölcsök, szőlőkészítők, szőlőszőlőkészítők.

!!!
HA JÓ
szép és olcsó
harisnyákat

akar, úgy forduljon a **Nagyenyedi Harisnyagyár**hoz az orsz. fegyintézetben.

Kívánatra készséggel árjegyzéket küld.

A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár“

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félelvi egyenlő részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket

1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt. Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények **Lingner György** ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

MŰTRÁGYÁT (16% káliumsuperphosphat)

állandóan raktáron tart **WINKLER JÁNOS**, Nagyenyeden.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

| | | |
|--|--|---|
| <p>Részvénytőke 600.000 korona.</p> | <p>Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, értékpapírokra, sorsjegyekre, jöhitellő pénzintézetek részvényeire. Törlesztéses kölcsönöket nyújt földbirtokokra. Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál. Váltókat az összeg nagysága és lejáratára szerint a legelőnyösebb feltételek mellett számított le. Vásárol és elad értékpapírokat napi árfolyamon. Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, betéti könyveket és egyéb értékeket keves örzési díj mellett. Betéteket elfogad betétkönyvekre és folyó (csekk) számlára. — Állandó betétek után magasabb kamatot fizet. Részletfizetésre elad mindennemű tőzsdén jegyzett értékpapírt az 1883. évi XXXI. t.-ez. alapján. Bevált szelvényeket és idegen értékeket.</p> | <p>Tartalékok 500.000 korona.</p> |
| <p>Az intézet hivatalos órái hétköznapiokon: délelőtt 9—12 óráig, délután 3—4 óráig.</p> | <p>Az átutalási rendszer általános érdekeiben ajánlja csekk-füzeteit folyó-számla tulajdonosok részére.</p> | <p>Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.</p> |

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság villamos üzemű könyvnyomdájában Nagyenyeden.